

青春 纪事

美妙的剧情

益阳市第十六中学高一 1702 班 杨芷仪

盼了整整三个星期,终于放月假。回到家,妈妈做了一桌子我爱吃的菜:红烧鲫鱼、排骨炖淮山、洋葱爆炒牛肉……当我正摸不着头脑时,妈妈告诉我,这是给我补过 15 岁生日。我给了妈妈一个拥抱,向妈妈道谢。

第二天,天气有点冷,我自告奋勇陪妈妈去采访一位阿姨。采访很顺利,11 点就采访完了。我和妈妈抄近路回家。

走着走着,我嘴馋了起来,便不动声色地打起了小主意,一边朝妈妈嚷嚷着肚子饿了,一边提议去吃烤鱼火锅。妈妈一口应承,我喜不自禁。一下子大大咧咧点了很多菜,当我怯怯地给妈妈看菜单时,妈妈竟然没皱一下眉。只是后来我看到她两手杵着下巴,好像在琢磨着什么。

我静静地等待着“后文”。果然,妈妈微微一笑:“既然点了这么多菜,就邀一位阿姨来分享吧。”我对那位阿姨有深深的好感,在去桂林的车上,我和她走得很近,我说我的学习,她说她的工作。

我竖起耳朵听妈妈发微信语音给阿姨。听着听着,我内心开始崩溃,原本期待阿姨能赴约,可是妈妈那句“带上你的孩子和先生”令我欲哭无泪。阿姨的孩子五六岁,非常顽皮,到了这,这小屁孩会不会跟我抢东西吃啊,我辛辛苦苦点的烧烤啊、点心啊、奶茶啊、麻花啊、土豆粉啊,想必也是他爱吃的,想着小屁孩要和我分享这些,我连忙不顾形象地向妈妈摇头摆手示意。可是,我的抗议无效。一会儿,阿姨一家三口开开心心地来

了。吃饭的过程中,我总是用余光瞄向阿姨身旁的孩子,他一点也不客气,一手拿着烧烤,一手端着奶茶,一边大口大口吸着奶茶,一边大口大口咬着烧烤。那会儿,我的心在滴血啊。而妈妈和阿姨、叔叔在一旁吃边聊,兴致很浓。事已至此,我就只好当这顿饭是妈妈和朋友的聚会了。

然而,之后的事让我久久不能忘记。饭毕,阿姨的孩子拿着一个小布袋,屁颠屁颠地走过来,递给我。我打开一看,小袋内装着两只硕大无比的阳澄湖大闸蟹。阿姨说,是她孩子吵着一定要带两个过来给我和妈妈分享的。

我抬头看见阿姨的孩子那纯洁无邪的目光,瞬间刺得我“矮了”半截。

诗意 季节

当空气被一丝清新点缀,大地被蹿出的新生命装扮,老树舒活了筋骨,苍劲的松枝柔软了身姿,新生的绿芽诉说着秘密……春,已悄然来临。

但这个春天似乎并不如往年那样温柔、文静,时过初春,突如其来的降温已不能用“春寒料峭”来形容。啾溜溜的冷风在街道呼啸,绿树们节奏整齐地摇头晃脑。在嘴角,在眉梢,似乎也森然生凉。一张废纸被风吹得一会儿贴在东墙,一会儿粘在西墙,一会儿又飞上天不见踪影。一声雷,无端地惹哭了满天的云。而此时的春雨并不轻柔,也不绵延,有一种直率和迅猛。雨中的一切隔着透明的玻璃窗变得朦胧而遥远。

风雨没过多久便已消逝,暖阳高照。窗玻璃上的水滴反射着阳光,如一颗颗碎钻;空旷的原野上,高得淹没了头顶的油菜花争芳斗艳;雨后清澈而明净的天空挤满了大大小小、色彩斑斓的风筝。春,终于露出了原有的面貌。

更令人惊讶的是,在这万物复苏、生机勃勃的日子里,一些常青树的枯树叶却不合时宜地闯入视线。或许它们熬过酷寒的冬季,只为目睹春日的景致,现在它们完成了生命的历程,便安然飘落;又或许,它们努力熬过冬天,只为让新生的嫩叶能在温暖的季节里成长,于是它们悄然离去,为新生生命留出位置。昔日的绿叶如今变得枯黄、酥脆,在最好的季节飘落,只为表达对生命的热爱与祝福。

在这个不同寻常的春天,一切都是那么奇异而微妙。多聆听大自然的诉说,你会收获生命的哲理。

指导老师 赵筱梅

长沙市麓山国际实验中学 C 一六〇二班 周静远



雏凤 清音

抚 额

湖南师大附中博才实验中学 1507 班 叶凝

小时候,母亲总爱为我抚额。

儿时的我体弱多病,隔三差五地跑医院,十分畏惧医生冷冷的脸色和带着寒光的针头。卧病时,母亲总会捧着一本书坐在我的床头,一面用她那温暖而纤细的手轻轻抚摸我的额头,一遍一遍,像微风拂过草地,像柳丝掠过发梢;一面用她那清脆动听的声音为我诵读唐诗,讲述故事。伴随着她轻轻地抚额,我带着快乐进入梦乡。那一刻,母亲的疼爱消散了我的惊吓,疾病随之减缓。

母亲的手掌又软又厚,在抚额中,我从懵懂孩童变成了沉稳自信的少年。

初中频繁的考试压得我喘不过气来,每次考试临近,我总有些烦闷。母亲便端杯牛奶走到我书桌旁,温柔地说:“宝贝,把牛奶趁热喝了吧!”然后站在我身旁,轻轻抚摸着我的额头。粗糙的掌心抚平了我激流般的忐忑。“宝贝,不要怕,考

试只不过是一次检验罢了,只要你把作业当考试,把考试当作业,做得扎实,心中坦然,你就能所向披靡。”我一边沐浴着母亲抚额的体贴,一边听着这些鼓励的语句,心里不知不觉就轻松了许多。母亲的抚额,不仅仅是生活中细致入微的照顾,更是母女间心灵的交流。

母亲掌心的温度流动在甜蜜的时光里,也滴在温馨的除夕日。每年除夕,辞旧迎新的日子,当屋外鞭炮声响彻天际时,母亲拜过祖先,走到窗边虔诚地凝视一会儿,又会用祈福的手轻轻抚摸我的额头,与我谈论一年的收获以及对未来的展望。那一刻,我感受到了母亲的期盼,也默默在心中立下了新年的奋斗目标。

“抚额”是我成长路上永远的动力。母亲呵,我愿化作一只斑斓的蝴蝶,悄悄地飞过您的额头,在您的眉宇前翩翩起舞。那是我的“抚额”,是我对您的温暖与呵护,爱与感激。

成长 感悟

风中 吟唱

油菜花赋

娄底市双峰县第一中学高 553 班 贺一帆

吾乡双峰,湘中之珠。物华天宝,人杰地灵。诸多美誉,声名远扬。名人故里,湘军摇篮,女杰之乡,院士之乡,书画之乡。

吾乡双峰,古属楚地,为湖湘文化发祥地,民以耕读为本,又谓全国农业大县,全国商品粮生产基地。今逢盛世,双峰行改革之策,得城乡统筹之惠,乘乡村旅游之机;古镇锁石党政领导,亲率民众,种植万亩油菜花,促万民增收,成新农村建设之实。近年来,围绕油菜花作文章,田间办节会。民欣沃野,党施惠政。今已连办五届,规模日大,影响日盛,深得民心。喜逢今岁盛会,传媒推波助澜,遂筹办油菜花节摄影大赛,结集出版,并成册《金色双峰》,推吾乡美景,招四方客商,迎八方来客,忝为斯赋。

仲春三月,草长莺飞,万木竞荣,百卉争艳。锁石镇万亩油菜花基地,菜花盛开,争奇斗艳,盛装启航。金峰山下,花海一片,无边金光,花团锦簇,绚丽夺目,如千重织锦,重重叠叠,漫山遍野,辽无边际。湄水上下,金波荡漾,浩浩荡荡,极目远舒,金光灿灿。花波之上,蝶飞蜂舞,春燕低旋,云雀歌唱,竞相忙乎。置身花海,疑世外桃园,宛人间仙境。

繁花似锦,花香正浓,呼朋唤友,携妻偕子,驾私车,踏春阳,沐和风,一路欢歌。娄衡路上,大正公路,自行车队,摩骑队,自驾车队,亲友团,旅行团,促销宣传队,绵延而来,络绎不绝,蜂拥而至。万千游客,人声鼎沸,热闹非凡。流连油菜花节会,好戏连台。文艺专场会演,歌舞杂技,精彩纷呈;自驾游花海,蜿蜒长龙,人车欢腾;山歌唱花海,原生原生态,歌声嘹亮;农民运动会闹花海,踊跃参与,相拥争趣;百名摄影拍花海,咔嚓咔嚓,镜头闪烁;知名画家画花海,泼墨挥毫,游龙走凤;地方美食特产推花海,土生土长,原汁原味;更有鞭春牛、舞龙狮、打腰鼓者,令人眼花缭乱,不知忘返。花海人海,人面菜花,相映争美。徜徉花海,移步换景,听鸟语婉转,品浓郁花香,留快乐倩影,悠然而自得,游者快哉。

锁石油菜花,春色满园关不住,引得乡乡菜花黄;锁石油菜花,一花引得万花开,花开引得富贵来;锁石油菜花,年年花开年年艳,一岁更比一岁荣,处处乡村如画廊,赏不尽吾乡好风光!

金色花海,我的故乡。万亩花海,生民所酿。心系花海,心系花香。梦幻花海,吾爱吾乡!

兴趣所至,以赋为序。

十七岁

邵阳市隆回县第二中学高二 621 班 欧阳菲

今天的我站在十七岁的路口,用成熟的话语来掩饰行动的稚嫩,用昂起的胸膛来撑起内心的软弱,用不屑的目光来遮盖眼底的不安。总是倔强地对别人说:“不用你们管,我的路自己走。”却总在深夜辗转反侧,思考将来。我一直不敢承认,其实我怕失败!

年仅五岁的妹妹,每次到我书桌旁看我写作业都会问:“姐姐,你为什么每天要写那么多作业啊?”我无言,其实我想告诉她:“因为要认真学习才能考上大学啊。”亦或是:“要努力学习,以后才有出息啊!”可看着她那大而清澈的眼睛,我却说不出话。因为我不愿给她我这个年纪的负担,即使她以后也会承受这样的负担。

父母总会提醒我,我已经十七岁了;老师也总会叮嘱我,我已经十七岁了。是啊,我十七岁了,要注意言行举止、着装,要对自己的未来负责。可我,没有变成柔柔弱弱、步履缓慢的淑女,也没有变成名列前茅的好学生。我是个矛盾体,喜欢舞蹈又喜欢篮球,喜欢疯狂又喜欢平淡,看似不羁却又脆弱不堪。我似乎还是以前的

那个我,又似乎不是了。

前几天我和初中一年级的学妹聊学校生活,她的眼神里充满光亮,说起自己在学校的种种轻狂,以及那些讨厌的男生女生……我听着她滔滔不绝的“描述”,心中没有任何鄙夷,反而深有感触。因为我在她身上看到了曾经的我,也这样将自己的“缺点”毫不避讳地讲给人听,愿意毫无保留地信任他人。可如今却越来越胆怯了,用沉默代替了宣泄。也许,这就是成长。

有阳光的地方总有阴影,再美丽的年纪也有烦恼。但我相信,我终将长大。

指导老师 肖东光



小荷 尖尖

我和长沙的 2018

长沙市芙蓉区育才学校四二班 刘美慧子

它是一座美丽迷人的文明城市,它也是一座历史悠久、文化底蕴深厚的古城。马王堆汉墓是它的历史沉淀,天心阁是它的历史缩影,岳麓书院是它的文化名片……

而今,它一天比一天美丽。从世界“媒体艺术之都”到“东亚文化之都”;从上榜新一线城市到世界特色魅力城市 200 强;从地铁、磁悬浮到人才新政……

它在历史积淀中凝聚内涵,它在与时俱进中坚定前行,它就是我的家乡——湖南省省会长沙市。2018 年,长沙还有很多与民生息息相关的好消息,令人欣喜。

2018 年长沙的基础设施建设和各个重点项目将一一完工并交付使用。新建的高标准的长沙市青少年宫,其“高大上”的科普馆将成为全市小朋友学习、玩耍的

殿堂;更多便利出行的措施——呈现,如:乘公交车可扫码支付、4 号线地铁有望年底开通(更加便利去岳麓山啦)、新建过江通道等……随着一条条道路竣工、一座座桥梁跨过江面,道路畅通了,车将不会那么拥堵了;一幢幢高楼拔地而起,特色建筑物布满城区。

其次,2018 年,长沙会打造一批产权清晰、证照齐全、经营有序、居民满意的“星级”示范性农贸市场,更加保障市民的米袋子,菜篮子,让市民买得放心,吃得安心,用得舒心!

越来越美丽富饶的长沙,2018 年继续大步前行。我在心里暗暗发誓:2018 年我一定要好好学习,与长沙一起进步。长大后,为长沙的发展贡献一份力量,让长沙更美丽,更富强!